


Με μεσίστια τη σημαία στον Βράχο της Ακρόπολης, 
όπως ζήτησε ο πρωθυπουργός Κυριάκος 

Μητσοτάκης, θα γίνει σήμερα η κηδεία του 
Μανώλη Γλέζου.

30.03.2020

Το 2006 η Ακαδημία Αθηνών τον τιμά μαζί με τον Απόστολο Σάντα 
με το χρυσό μετάλλιο, για το κατέβασμα της σβάστικας από την 
Ακρόπολη τη νύχτα της 30ής προς 31ης Μαΐου 1941.

https://www.lifo.gr/articles/almanac/102440

https://www.lifo.gr/articles/almanac/102440




Αρχαιοκαπηλία = καπηλεία, παράνομη εμπορία αρχαίων έργων τέχνης

Αρχαιοκάπηλος = παράνομα εμπορευόμενος αρχαία έργα τέχνης

ΚΑΠΗΛΕΙΑ
η ενέργεια του καπηλεύομαι, η χρησιμοποίηση ιδεολογιών, ιδανικών ή προσώπων ως συνθημάτων για την επίτευξη 
ιδιοτελών σκοπών
μικρεμπόριο, λειτουργία ταβέρνας



Marina Papa Sokal – 2006

Περιστατικό με την κυρία υψηλής κοινωνίας που μπαίνει 
σε γκαλερί της ΝΥ με τον διακοσμητή της και ψάχνει κάτι 
για το εξοχικό… ο διακοσμητής προτείνει μια ρωμαϊκή 
ταφική υδρία ως… φωτιστικό/τραπεζάκι καφέ - και το 
αγοράζει

ΑΠό πού ήρθε αυτό το αντικείμενο; Πού βρίσκεται τώρα;

Πολλοί παράγοντες συσκοτίζουν το θέμα:

1. Εθνικιστικές και διεθνιστικές προσεγγίσεις αναφορικά με την προστασία της πολιτιστικής κληρονομιάς – το ζήτημα 
δεν είναι αν πρέπει να μείνουν όλα τα κατάλοιπα σε μια χώρα αλλά πως να σώσουμε αρχαιολογικούς χώρους από 
λεηλασίες

2. Υπάρχει διαφορά ανάμεσα σε δημόσια μουσεία και φορείς και ιδιώτες συλλέκτες
3. Δεν τονίζεται η διαφορά ανάμεσα στις αρχαιότητες και άλλα είδη τέχνης
4. Χρησιμοποιείται γενiκά κι αόρισtα ο όρος «Αγορά = market” για πάσης λογής συναλλαγές

Για τη συγγραφέα το βασικό σημείο αναφοράς είναι η δουλεια του αρχαιολόγου: στόχος του δεν είναι να ανασκάψει 
όμορφα/πολύτιμα αντικείμενα αλλά να καταλάβει το παρελθόν – ποια ευρήματα μας δίνουν τις περισσότερες 
πληροφορίες;



Harrison Ford, Raiders 
of the Lost Ark, 1981 as 
Dr. H.W. “Indiana” Jones



http://igoumenitsamuseum.gr/images/text_files/to-imerologio-enos-arxaiologou-ekpaideutikos.pdf

Και η πραγματικότητα...

http://igoumenitsamuseum.gr/images/text_files/to-imerologio-enos-arxaiologou-ekpaideutikos.pdf


Το 2003 ο κόσμος συγκλονίστηκε από τις εικόνες καταστροφής του Μ. της Βαγδάτης αλλά στην περιφέρεια της πόλης οι 
λεηλασίες αρχαιολογικών χώρων ήταν εκτός ελέγχου: χιλιάδες ορύγματα σε μεγάλο βάθος, αποτέλεσμα πολύωρης 
εργασίας ! τι μας δείχνει αυτό;;;

Λεηλασία = βιομηχανία (Atwood, Stealing History 2004)

Chippindale/Gill 1999 ! 75% αρχαιότητες σε μεγάλα ιδιωτικά μουσεία και συλλογές είναι δίχως προέλευση

Ricardo Elia 2001 ! πλημμύρα απουλικών αγγείων στην αγορά στη δεκ του 1980

Σε αυτό το πλαίσιο προσπαθεί να εξηγήσει κάποιες παρεξηγήσεις
- MERRYMAN «υπερβολική προστασία από χώρες-πηγές αρχαίου πολιτισμού» ! πολιτιστική οικουμενικότητα … ώστε 

να συμμετέχουν και οι ιδιώτες συλλέκτες και μεσάζοντες !!
- ΑΛΜΑ – από το να τεθούν υπό εξέταση οι αυστηροί κανόνες δανεισμού κλπ κάθε κράτους μέχρι το να θεωρήσεις 

απαραιτητους τους συλλέκτες/αρχαιοπώλες είναι τεράστιο βήμα

- Εθνικιστές: δικαίωμα κάθε χωρας να προστατέυει τις αρχαιότητές της και να απαγορεύει την εξαγωγή τους vs
διεθνιστές τονίζουν την οικουμενικόττητα του πολιτισμού

- Ενδιάμέσες θέσεις



Το πρόβλημα του ορισμού ιδιοκτησία;

Αττικά αγγεία 5ου αι πΧ βρίσκονται στην Ετρουρία- είναι ιδιοκτησία Ελλάδας ή 
Ιταλίας;;

Ρωμαϊκά νομίσματα της ελληνικής αποικίας της Αίνου (σημ Eneζ Τουρκία) 
βρίσκονται στη Φιλιππούπολη – πού να επιστραφούν; Ποιος θα τα διεκδικήσει;

Αναγκαστικά θα πρέπει να στραφούμε στην οικουμενικότητα για να 
προστατευτούν τα αρχαία – οι σύγχρονες χώρες να θεωρήσουν εαυτούς 
«θεματοφύλακες» πολιτισμού για όλους τους ανθρώπους ώστε να είναι εγγυημένη 
η διατήρηση και πρόσβαση των αρχαίων

ΜΕ αυτό το σκεπτικό η ιδιωτική συλλογή – από τη φύση της ΔΕΝ φροντίζει το κοινό 
συμφέρον σε αντίθεση με τα δημόσια μουσεία ! «κοινή πολιτιστική κληρονομιά 
όλης της ανθρωπότητας»

Για αυτόν τον λόγο τα Μουσεία θα πρέπει να υιοθετήσουν αυστηρές 
προδιαγραφές αποδοχής αρχαιο΄τητων και να δεσμεύονται ηθικά και νομικά για τη 
σωστή πρακτική

ΠΡΟΒΛΗΜΑ:::: η χρηματοδότηση - όταν δεν επαρκεί η δημόσια χορηγία, 
στρέφονται σε ιδιώτες χορηγούς κι από εκεί αρχίζουν όλα  

Προϋπολογισμός 2020 για το ΥΠΠΟΑ
335.200.000
https://www.hellenicparliament.gr/UserFil
es/c8827c35-4399-4fbb-8ea6-
aebdc768f4f7/11137250.pdf

https://www.hellenicparliament.gr/UserFiles/c8827c35-4399-4fbb-8ea6-aebdc768f4f7/11137250.pdf


Εξίσου σημαντική είναι η διαφοροποίηση ανάμεσα στις αρχαιότητες και άλλα είδη τέχνης 
καθώς για κανένα άλλο είδος όσο τα αρχαία κατάλοιπα δεν είναι τα συμφραζόμενα τόσο 
απαραίτητα – η ιστορική αξία είναι μεγαλύτερη της αισθητικής

Υπολογίζεται πως για κάθε εμπορεύσιμο (δηλ μεγάλης αισθητικής  αξίας) αρχαίο αντικείμενο 
καταστρέφονται δεκάδες αρχαιολογικές θέσεις. Πχ για τα απουλικά αγγεία ο Elia υπολόγισε 
πως θα πρέπει να ανοίχθηκαν πάνω από 10,000 τάφοι στην Κ. Ιταλία ώστε να δώσουν 13.600 
αγγεία στην αγορά

ΑΓΟΡΑ/ΕΜΠΟΡΙΟ: να υπάρχει τουλάχιστον έστω ένα μικρό περιθώριο συναλλαγές μεταξύ 
μουσείων ή κρατών καθώς και τη δυνατότητα ανταλλαγής «διπλών»

Το πχ της Papa—Sokal Μαλι – Κάνσας – Ελλάδα – αγορά ή ανταλλαγή και τί κάνει με τα έσοδα 
που αποκομίζω;;

Επίσης, Υπερ-παραγωγή αρχαιοτήτων σε κράτη όπως η Ελλάδα και η «βοήθεια» με το 
αζημίωτο… από αμερικανικά μουσεία

Το ενδιαφέρον είναι ότι η συνθήκη της ΟΥΝΕΣΚΟ προβλέπει αντίστοιχες συναλλαγές αλλά 
αυτό ΔΕΝ ΝΟΜΙΜΟΠΟΙΕΙ την ύπαρξη ιδιωτικών συλλογών



Ερώτηση: κι αν τα μουσεία εξακολουθούν να έχουν πληθώρα μικρης αξίας αρχαιοτήτων, όπως ρωμαϊκά λυχνάρια, ούτε 
τότε να επιτρέπεται στους συλλέκτες η αγορά;;;

Η συγγραφέας επιθυμεί να μην υπάρχει ΚΑΘΟΛΟΥ ιδιωτική αγορά/συλλογή – αλλά αυτό είναι ουτοπικό - στην καλύτερη 
περίπτωση : να υιοθετήσουν ΟΛΕΣ οι χώρες την ίδια αυστηρή νομοθεσία με την οποία όλες οι αρχαιότητες που 
αγοράζονται από μια χρονολογία κι έπειτα και δεν έχουν προέλευση να θεωρούνται προϊόντα λαθρανασκαφής και οι 
κάτοχοι/διακινητές να διώκονται ανάλογα.

ΑΝΑΓΚΗ ! να μειωθεί η ζήτηση. ΠΩΣ???? Μειώνοντας την σημασία του συλλέγειν και τονώνοντας την ανταλλαγή 
αρχαίων / δάνεια

Αν δεν υπάρχει ανταγωνισμός για το ποιος θα χτυπήσει το καλύτερο κομμάτι στην κάθε δημοπρασία, τότε θα υπάρχουν 
πιο πολλα χρήματα για έρευνα και ανασκαφή, εκπαίδευση και αναφορά στην τοπική οικονομία

! Ευαισθητοποίηση κοινού, πολιτικών και επιστημόνων για την καταστροφή της πολιτιστικής κληρονομιάς από το 
παράνομο εμπόριο



Passas – Prouls, Crime in the Art World

Εγκλήματα πέραν των συνόρων (Περού – Φιλαδέλφεια - FBI)…  μια άλλου είδους παγκοσμιοποίηση: ευρύτερες 
μετακινήσεις ανθρώπων και υλικών, πιο σύνθετη αγορά
Γεωγραφική εμβέλεια - trafficking – κόσμος και υπόκοσμος

ART CRIME εγκλήματα που αφορούν έργα τέχνης

Cultural terrorism – πολιτισμική τρομοκρατία

Κλοπές, βανδαλισμοί, λεηλασίες, απάτες, παράνομες εξαγωγές και εμπόριο

ΠΟΙΑ ΕΊΝΑΙ Η ΕΚΤΑΣΗ ΤΟΥ;;;;;; Πριν το ελέγξουμε το πρόβλημα θα πρέπει να το ορίσουμε – παράγοντες δυσκολίας
Εκτιμήσεις αξίας;;



Το Μουσείο των Χωρών της Βίβλου https://www.blmj.org/en/

Ιερουσαλήμ, 1992
Ιδιωτικό Μουσείο
Σύντομα πτέρυγα με ελληνικές αρχαιότητες

Συλλογή πρώτα εκτίθεται στο Μ. Καρλσρούης το 2001 κι έπειτα στη 
μόνιμη έκθεση του «Δόξες της Αρχαίας Ελλάδας»:
Σκεπτικό:

«Ο Ακουίλα μετέφρασε την Τορά στα ελληνικά
… ‘Μέσα από την ελληνική χάρη κάνεις την ομορφιά γνωστή στους ανθρώπους’» Ταλμούδ Γερ. Μεγκ. 1:9

Ιερουσαλήμ = ψυχή / Αθήνα = σώμα
«Δόξες της Αρχαίας Ελλάδας» - μινωικά, μυκηναϊκά και δαιδαλικά αντικείμενα

Υπογραφή: Elie Borowsky

Ιδεολογικό κατασκεύασμα για αντικείμενα ΔΙΧΩΣ προέλευση

Δρ. Borowsky, πολωνοεβραίος με χρόνια στην Ελβετία και εν τέλει καναδική υπηκοόοτητα, μετά από σπουδές στο Τορόντο. 
Από τους πιο γνωστούς αρχαιοπώλες – πέθανε το 2003, αφήνοντας εκατομμύρια δολάρια σε ιδρυματα και συγγενείς

https://www.blmj.org/en/


Από αρχαιοπώλης…συλλέκτης…οραματιστής…
Εδώ μαζί με τη σύζυγό του Batya

η προγονή του σημερινή διευθύντρια του μουσείου









ΓΕΝΕΥΗ  - FREE PORT

Εισαγωγές – εξαγωγές δίχως τελωνειακό έλεγχο, πιστοποιητικά ή ερωτήσεις
Από εκεί εισαγονται αρχαιότητες σε όλες τις μεγάλες πόλεις-γνωστές για εμπόριο αρχαιοτήτων: Λονδίνο, Νέα Υόρκη, Παρίσι, 
Μόναχο

«Το γράμμα του νόμου vs το πνεύμα του νόμου»

Τορόντο – Μπορόφσκι – Christies

1968: Ένταλμα σύλληψης του για αποδοχή μεγάλης αξίας λαθρανασκαφών σε Βοιωτία και Αττική - - ΤΙ ΣΥΝΕΒΑΙΝΕ ΤΟΤΕ 
ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ;;

2000 & 2001: η συλλογή Μπορόφσκι πωλεί τμήματά της και το ΥΠΠΟ δεν είχε κανένα στοιχείο στα χέρια του για αυτόν!!!

2001: Συμμετοχή συλλογής στην έκθεση στην Καρλσρούη «Στον λαβύρινθο του Μίνωα», μεταξύ άλλων φορέων υπό την 
αιγίδα του Προέδρου της Ελληνικής Δημοκρατίας ! ΤΙ ΣΗΜΑΙΝΕΙ ΑΥΤΌ:;;;



Christie’s NYC – Ιουνιος 2000: Η μεγαλύτερη δημοπρασία ελληνικών αγγείων (***)
Ανήκε στον Μπορόφσκι και είχε πωληθεί στον οίκο δέκα χρόνια πριν --- ΓΙΑΤΙ;;;

Τέλος 1ης μέρας: 93% πωλήσεις, κέρδος άνω των 7 εκ / 2η μέρα 87% πωλήσεις, κέρδος σχεδόν 8 εκ

ΠΩΣ ΝΟΜΙΜΟΠΟΙΕΙΤΑΙ ΜΙΑ ΣΥΛΛΟΓΗ για να προχωρήσει στη δημοπρασία;;;

- Ο ρόλος του αρχαιολόγου => πρόλογος, σύνταξη καταλόγου, περιγραφή περιεχομένου
- Βασικό ζητούμενο: ΠΡΟΕΛΕΥΣΗ

Από τη συλλογή Μπ. 127 εκθέματα ΔΕΝ ΕΧΟΥΝ ΚΑΜΙΑ ΕΝΔΕΙΞΗ, 18 αναφέρουν μια προηγούμενη Έκθεση στο  ROM 
Τορόντο 1984 κι 7 ότι αγοράστηκαν σε δημοπρασίες μεγάλων οίκων

ΕΜΠΟΡΙΚΗ ΑΞΙΟΠΙΣΤΙΑ – πώς επιτυγχάνεται;;;
Βιβλιογραφική Ταυτότητα…ακόμη και «φτιαχτή»

1970 Συνθήκη Ουνέσκο για την αποτροπή του Παράνομου Εμπορίου, της Παράνομης Εξαγωγής και αλλαγής ιδιοκτησίας 
της Πολιτιστικής Κληρονομιάς
! ΟΡΟΣΗΜΟ για το εμπόριο αρχαιοτήτων



Cambridge – Illicit Antiquities Research Center Colin Renfrew - - Neil Brodie

- - Πλέον δεν υπάρχει ούτε κι αυτό!!! Έχει μείνει μόνο ο Τσιρογιάννης στη Γλασκόβη…--- & το ARCA 
http://www.artcrimeresearch.org/our-people/

1997 - - > ΙΡΑΚ, Πόλεμος Κόλπου Ι και λεηλασία Μ. Βαγδάτης
Κυκλοφορούν φωτογραφίες, φήμες, ιστορίες  ΑΛΛΑ ΔΕΝ ΕΧΟΥΜΕ ΑΠΤΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ

! 1999 σύσκεψη και αποδοχή αρχαιολόγων και συνεργαζόμενων φορέων για τον Κανόνα του ’70

http://www.artcrimeresearch.org/our-people/


Association of Art Museum Directors AAMD
https://aamd.org/object-registry/

https://aamd.org/object-registry/


Αναγκη για σταθερή στάση απέναντι στο πρόβλημα: π.χ. ασυνέπεια Ελλάδας στον Θησ. Κέρου και Μ. Καρλσρούης 1976 
- - Πώληση σ. Ερλενμάιερ από Sotheby’s London. Στο τέλος του καταλόγου υπήρχαν 6 σελίδες με διαφημίσεις 
αρχαιοπωλών… ΟΝΟΜΑΤΑ ΤΡΑΝΤΑΧΤΑ ΤΟΥ ΧΩΡΟΥ: Robin Symes, Νικολά Κουτουλάκη, Ελί Μπορόφσκι
ΕΓΡΑΨΑΝ στον κατάλογο γνωστοί και έγκριτοι αρχαιολόγοι όπως ο Renfrew, Σακελλαράκης κ.ά.

Τί έκανε το Ελληνικό Κράτος για τη σ. Μπορόφσκι;;;;;;

Το 2001 Καρλσρούη συμμετείχαν στον Λαβύρινθο του Μίνωα όλα τα μουσεία του Κόσμου με μινωικές αρχαιότητες, συν 
το Μ. Ηρακλείου – υπό την αιγίδα και του προεδρου Κ. Στεφανόπουλο   (***)



Το 2001 Καρλσρούη συμμετείχαν στον Λαβύρινθο του Μίνωα 
όλα τα μουσεία του Κόσμου με μινωικές αρχαιότητες, συν το 
Μ. Ηρακλείου – υπό την αιγίδα και του προεδρου Κ. 
Στεφανόπουλο

Για πρώτη φορά παρουσιάστηκαν 38 αντικείμενα της σ. Μπ. 
Αδημοσίευτα και δίχως προέλευση !

Γιάννης Σακελλαράκης -> γράμμα στον Υ. Πολιτισμού Ε. 
Βενιζέλο (http://archive.ert.gr/7997/ Η ΖΩΗ ΤΟΥ Γ. 
Σακελλαράκη)

Αλλά ήταν πια αργά…
Έγιναν 5 επιτροπές που ποτέ δεν συνεδρίασαν και δεν 
κατέληξαν σε τίποτα…

http://archive.ert.gr/7997/


123 αντικείμενα στην Εκθεση Δόξες της Αρχαίας Ελλάδας στο Ισραήλ – συντάκτης του καταλόγου του Μ. Χωρών της 
Βίβλου ΠΑΛΙ ο υπευθυνος των Κρίστι’ς

Έτσι τα 38 που «ξεπλύθηκαν/νομιμοποιήθηκαν» στην Καρλσρούη γίνονται 123 και αποκτούν βιβλιογραφική ιστορία!!

Μαζί με τα αντικείμενα κερδίζει εκτός από οικονομικά και βιβλιογραφικά ο συντάκτης = δημοπράτης (Max Bernheim)

Συνοπτικά η πορεία της συλλογής ήταν η εξής: Ο Μπορόφσκι παραχώρησε, έναντι ανταλλαγμάτων, μέρος της 
ελληνικής συλλογής του σε ιαπωνικό μουσείο, το οποίο, στη συνέχεια, το μεταπούλησε στον οίκο «Κρίστις». Σε 
δημοπρασία που ακολούθησε, ο Μπορόφσκι αγόρασε ξανά τη συλλογή του, η οποία αποτελεί σήμερα ξεχωριστό τμήμα 
στο Μουσείο των Χωρών της Βίβλου...
- -

- Τι έκανε η ΕΛΛΑΔΑ για όλα αυτά;;; (***)



«ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΑ ως κατεξοχήν ισραηλινή επιστήμη» - -

Ισραήλ – Βίβλος – Αρχαιολογία

Moshe Dayan υπ. Αμυνας Ισραήλ και διαβόητος για λεηλασίες 
αρχαιοτήτων (και άλλα αδικήματα) μεταξύ 1951-1981 – φίλος του 
Μπορόφσκι - - Σημέρα καταδικάζονται απερίφραστα οι ενέργειές 
του από το Ισραήλ αλλά..

Υπολογίζεται πως έκλεψε και ανέσκαψε πάνω από 35 θέσεις π.χ. 
στρατιωτικά ελικόπτερα και μπουλντόζες στο Σινά…
ανθρωπιστικά τα κίνητρά του (!!)

Και οι θεωρίες … Μινωίτες = Φοίνικες (δηλαδή όχι προελληνικό 
φύλο, αλλά σημιτικό), άρα…

(***)



ΜΟΝΑΔΙΚΑ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΑ ΜΙΝΩΙΚΗΣ ΤΕΧΝΗΣ ΣΤΗΝ σ. Μπορόφσκι
Μπορεί να διεκδικήσει το Ελληνικό Κράτος;;;

Π.χ. Καμαραϊκά αγγεία που ούτε το Μ. Ηρακλείου δεν έχει ακέραια και εμφανίζονται στον Πόρο (το νεκροταφείο της Κνωσσού)

Μεμονωμένα και όχι τόσο υψηλής ποιότητας αγγεία (μιμήσεις ντόπιες λένε οι ειδικοί) έχουν βρεθεί ελάχιστα στην ανατολή…
Άλλοι προσπαθούν να διασκεδάσουνε εντυπώσεις… ποιος εγγυάται πού βρισκόταν ο τάφος που σύλησε ο Μπ.;;

ΕΙΔΙΚΟΣ για τα καμαραϊκά τότε η Walberg από το Παν/μιο του Cincinnati όπου και μια από τις πιο σημαντικής έδρες 
προϊστορικής αρχαιολογίας ! προέλευση αγγείων Μπορόφσκι η Κεντρική Κρήτη (τάφος/τάφοι) και σχέση με εργαστήριο της 
Κνωσσού, με χρονικό εύρος έως και 200 χρόνια

Η Αρχαιολόγος Ν. Δημοπούλου που ασχολείται με τη θέση περιέγραψε λεπτομερώς τις συλήσεις στην περιοχή, με απτά 
παραδείγματα που πιστοποιούν την παράνομη διαδρομή των αγγείων Μπορόφσκι





Νικολά Κουτουλάκη

Αρχάνες 1964 – Σακελλαράκης : πειστήρια λαθρανασκαφής: χαντάκι με κουζινικά κι ένα νόμισμα του 1951!

«Η Αρχαιολογία στις Αρχάνες τον 20ο αι.» Διάλεξη σταθμός για τις λαθρανασκαφές και την ελληνική πραγματικότητα 
(***)

Έργο του Κουτουλάκη, στα προγονικά κτήματα, μέρα μεσημέρι από το 1951-1959

Μανόλης Σεγρεδάκης «Αρχαιολόγος» 1891-1948 – ο Θείος
Διδάσκει τον ανηψιό Νικολά Κουτουλάκη
ΜΕ τη σειρά του εκπαιδεύει τον γιό του Μανόλη Κουτουλάκη (σύλληψη κι ερήμην δίκη, στην Ελβετία ανάρρωνε, 20 
μήνες φυλάκιση)

ΝΚ – μόνο στη δεκ ’50 το Λούβρο αγόρασε από αυτόν 16 αντικείμενα και ο ίδιος χάρισε άλλα 19



NICOLAS
KOUTOULAKIS, Sr









Από το 
H. Krosney, 
The Lost Gospel: 
The Quest for the 
Gospel of Judas Iscariot
2006

Κοπτικά, περ 280 μΧ
Η προδοσία ήταν μέρος σχεδίου



George Ortiz, Γενεύη - - - https://www.georgeortiz.com

Στην έπαυλή του φυλάσσεται η μεγαλύτερη συλλογή χάλκινων και μικρών πήλινων αντικειμένων , μετά το Αρχαιολογικό 
Μουσείο της Αθήνας… (***)
https://vimeo.com/138839510

Ο Σακελλαράκης αναφέρει ότι ένα χάλκινο ειδώλιο είχε ανασκάψει λαθραία Ανωγειανός στη Ζώμινθο και τώρα βρίσκεται 
στην συλλογή Ορτίζ

https://www.georgeortiz.com/
https://vimeo.com/138839510


Κουτουλάκης:
Ταλέντο, σκίτσα, πίνακες, ταλαντούχος κι ευαίσθητος
Πουλούσε εξαιρετικά κομμάτια κι εξαιρετικά πλαστά!

Ακριβή αγορά, βλ. μεγάλους συλλέκτες όπως ο George Gillette “πρίγκηπας του καλού γούστου» - Αίγινα/Κρήτη

Ζουμπουλάκης – γκαλερί στην Αθήνα, βασικός τροφοδότης της οικ. Σταθάτου, όπου κι αρκετά πλαστά…

Σχόλιο Ορτίζ:» …το μεγαλύτερο πλεονέκτημα που έχουν οι Ελληνες μέσα στη μεγάλη τους αθωότητα είναι πως στα 
μουσεία τους δεν έχουν καθόλου πλαστά. Μπορεί να υπάρχουν μερικά πλαστά στη συλ. Σταθάτου, ένα λάθος στη συλ. 
Καραπάνου, βέβαια πολλά λάθη υπάρχουν στο Μουσείο Γουλανδρή»

Αυτό που τον ενδιαφέρει είναι όχι αν είναι προϊόντα λαθρανασκαφής, αλλα αν είναι πλαστά!!
Από τους γνωστούς μεγαλο-συλλέκτες του 20ου αι (Levy/White, Fleischmann, Μπάστης, Ελί Μπορόφσκι)

ο Ορτίζ είναι «ιδεολόγος: (ΙΣΤΟΣΕΛΙΔΑ)
Καλωσήρθατε – κι αντίθεση με την Ουνέσκο 1970 και 1995



George Ortiz (1927-2013) - https://www.georgeortiz.com
Son of the Bolivian ambassador to France, George Ortiz grew up in Paris, was schooled in the UK and US, then briefly read 
philosophy at Harvard before embarking on a journey to Greece that changed his life. He started collecting in 1944 and over 
many years of dedicated collecting created one of the most important collections of ancient art still in private hands.

How and when did you start collecting?
It all goes back to my adolescence. I lost my religious faith, studied philosophy and became a Marxist. I was looking for God, 
for the truth and for the absolute.
In 1949 I went to Greece and I found my answer.
The light was the light of truth and the scale of everything was on the scale of man. And Greek art exuded a spirit which I 
was much later to perceive as what I believe to be the spiritual birth of man in the same fashion that this physical birth took 
place in East Africa some two million years ago

What is that spiritual birth?
It is the awareness that man is the centre of things and that the elements or the gods must be placed in their right 
contexts. A new anthropocentric but not ethnocentric approach that achieved fulfilment in Athens, in the 5th-4th century 
B.C.
It is a humanism wherein the rational mind helped by observation, pragmatism and logic has the potential to seek 
everything there is to learn about man and the cosmos.
It is a search after the truth and the universal principles in each man, leading to universal concepts, guided throughout by a 
moral approach. It is the need perpetually to call into question oneself, one’s beliefs, one’s attitudes, one’s stance, one’s 
image of oneself and others. 

https://www.georgeortiz.com/


Already in Greece, in late Summer 1949, I realized that the answer to all my problems and anguish was to be found 
within myself. It was no fault of others, of systems or circumstances. It was within myself that lay all the answers.
I soon gave up my Marxism, realizing that its implementation, the putting into practice a theory in contradiction with 
human nature, could only become a depraved deformation of an utopia

Back in Paris in the Autumn of 1949, I went to see a dealer who had a « Cycladic » forehead and whom I had met in the 
Herakleion Museum and said : « I want to collect Greek art, will you help me? »
And that is how I started. Possibly I instinctively hoped that by acquiring ancient Greek objects I would acquire the spirit 
behind them, that I would be imbued with their essence.
I had no knowledge; I had never studied archaeology; and I did not go to museums.

My approach was purely intuitive, instinctive. The vision of certain objects struck me viscerally, then they came to 
fascinate and move me, I let them speak to me, I let their content and spirit nourish me. I began to go to museums and 
looked with intensity. I learnt by looking, by feeling, and then reading the labels and comparing. Why, what, when?

The collection has become almost as though a living entity which I have to go on looking after. Today its main body is 
Greek art from the Neolithic to the Byzantine with many of the peripheral cultures, preceded however by a few 
examples from the greatest civilizations that came before the Greeks, and born on great rivers: Sumer in the fertile 
crescent between the Tigris and the Euphrates, Egypt with its main artery the Nile, and China with the Yangtze and Yellow 
River, represented here by one example only.
As an early Greek philosopher observed, everything is in flux and man is perpetually in evolution. Thus it is important to 
realize that, whatever the miracle of this spiritual birth, Greek civilization was enormously indebted to the Near East and 
Egypt. 



Today, our populations have little real concern, no time although our material progress results in more free time. In the 
measure that they are informed it is by the media that forget their sacred responsibility to relate information as objectively as 
possible. They should express all opinions truthfully, with equanimity, regardless of their personal leanings and, honestly 
stating their stance, comment freely.

Most of the politicians in the West have forgotten their mission and consider politics a career; their ego projections, self-
interest and power more important than their call to serve humanity. They are responsible for not giving the right example 
and for our failing ethical and educational standards. Materialism has impaired our courage, but it is not materialism that is 
at fault. It is the escape into materialism, it is a refusal of most men to develop their potential and assume their 
responsibility.
…..
It is, I am convinced, the spiritual birth of all humanity, and it is only because it took place geographically where it did, that 
the West has been lucky enough to benefit from it.

Humanity will not survive unless all men can relate to each other, unless all men can develop a humanistic and ethical 
approach to life and to each other. The difficulty for all is the balance between elites and the masses, the masses’ 
understanding and elites’ giving of themselves, in the hope that each man will assume his dignity in a responsible way.

The collection you will see is a message of hope, a proof that the past is in all of us and we will be in all that comes after us. 
Let these works of art speak to you, hopefully some of them will move you by their beauty and reconcile you to your fellow 
men however different their religions, customs, races or colour.
For these works of art are the product of humanity.
George Ortiz - 2004



Chippindale, Chr.  and D. Gill 2000. Material Consequences of Contemporary Classical Collecting, AJA 104, 463-511

34% της συλλογής Ορτίζ εμφανίζεται για πρώτη φορά όταν εκθέτει τη συλλογή του στο Ερμιτάζ και το Πούσκιν το 1993 
και τη Royal Academy του Λονδίνου το 1994 

Μαχητικός: θεωρεί πως αν γράψεις τη μονογραφία ενός αντικειμένου του δίνεις ξανά περιεχόμενο ακόμη κι αν έχει 
βρεθει στην αγορά κι όχι σε ανασκαφή

Από τα 160 αντικειμενα της έκθεσης στο Λονδίνο, τα 113 δεν έχουν καμιά προέλευση, 32 έχουν σαφή προέλευση και 
τα 125 «φαίνεται να βρέθηκε…»

Πέντε εξαιρετικά νεολιθικά ειδώλια στη συλλογή του, το ένα με ό,τι του είπε ο Ζουμπουλάκης για ένα πηγάδι μεταξύ 
Βόλου και Λαμίας…
Απευθύνεται στον ειδικό για να τα «ζωντανέψει» ! C. Renfrew αρνείται γιατί δεν είναι politically correct

Αυτή η άρνηση ταρακούνησε και τον Σακελλαράκη, καθώς στο παρελθόν ο Renfrew είχε συνεργαστεί με συλλέκτες

Ο καημός του Ορτίζ… ένα σπίτι στην Κρήτη και η επιθυμία να εκθέσει στην Ελλάδα!!! ΝΟΜΙΚΑ η περίπτωση έχει 
ενδιαφέρον, ας πούμε ότι τα εισάγει, θα μπορέσει μετά να τα εξάγει από τη χώρα, εφόσον όλοι ξέρουν ότι είναι 
προϊόντα λαθρανασκαφής;;;; ΠΩΣ ΌΜΩΣ όταν για 40-50 χρόνια ΚΑΝΕΙΣ από την Ελλάδα δεν τον ενόχλησε…

Πεθαίνει το 2013



ΝΕΜΕΑ    https://www.youtube.com/watch?v=pIb2viM1KXY

Ο Θησαυρός των Αηδονίων (To κύκλωμα 24:00’)
Αηδόνια – 10 χλμ από τη Νεμέα – πιθανώς το νεκροταφείο της 
αρχαίας Αραιθυρέης στον Φλιούντα

ΑΠΙΣΤΕΥΤΟΥ ΜΕΓΕΘΟΥΣ ΛΑΘΡΑΜΑΣΚΑΦΗ το 1976

«Γουρουνοσπηλιές» – ο θολωτός τάφος και το μουλάρι που έπεσε 
μέσα…
Ξερίζωμα συκιάς και εμφάνιση αρχαίων… αυτό ήταν

Επί 7 σχεδόν μήνες λεηλατήθηκαν πάνω από 30 τάφοι μυκηναϊκής 
εποχής
Ο ρόλος της αστυνομίας - - στα 3χλμ έβαζε τον φάρο και το 
μεγάφωνο!!

ΠΩΣ ΕΓΙΝΕ ΓΝΩΣΤΗ η υπόθεση;; Μάλωσαν οι ομάδες αντίπαλων 
τυμβωρύχων μεταξύ τους (κέρδισε η συμμορία του τότe
κοινοτάρχη) ακόμη κι ο παπάς…

https://www.youtube.com/watch%3Fv=pIb2viM1KXY




Από το σύμπλεγμα αυτών των λαξευτών τάφων προέρχεται και ο περίφημος «θησαυρός των Αηδονιών», που 
αποτελείται από δύο χρυσά δαχτυλίδια – σφραγίδες, με παράσταση άρματος το ένα και δύο γυναικών που 
κρατούν άνθη το άλλο, τρία ακόμη δαχτυλίδια (δύο χρυσά και ένα από ήλεκτρο), τρεις σφραγιδόλιθους από 
στεατίτη, αμέθυστο και αχάτη, χρυσά κοσμήματα ενδυμασίας και χρυσές χάντρες σε ποικιλία σχημάτων, καθώς και 
μεγάλο αριθμό άλλων χαντρών από διάφορες ύλες, όπως ημιπολύτιμους λίθους, ήλεκτρο, φαγεντιανή και 
υαλόμαζα. Ο θησαυρός όμως είχε ήδη κάνει φτερά, καθώς πριν από τις επίσημες ανασκαφές είχαν σκάψει ντόπιοι 
αρχαιοκάπηλοι που έστειλαν τα αρχαία προς πώληση στο εξωτερικό! ...

Η συλλογή με τα 312 πολύτιμα κομμάτια, τελικά έφτασε στη Νέα Υόρκη με σκοπό να δημοπρατηθεί στην αίθουσα 
τέχνης του Michael Ward. Ο φιλέλληνας Μάλκομ Γουίνερ, ο οποίος ήταν ειδικευμένος στη μυκηναϊκή Ελλάδα, μόλις 
είδε τον κατάλογο της δημοπρασίας κατάλαβε την ελληνική προέλευση και ενημέρωσε το Υπουργείο Πολιτισμού...

http://www.mixanitouxronou.gr/to-skandalo-me-tin-arpagi-tou-thisavrou-ton-aidonion-apo-tin-nemea-ellines-
archeokapili-eskavan-gia-chronia-me-tin-anochi-ton-archon/

http://www.mixanitouxronou.gr/to-skandalo-me-tin-arpagi-tou-thisavrou-ton-aidonion-apo-tin-nemea-ellines-archeokapili-eskavan-gia-chronia-me-tin-anochi-ton-archon/




Τον Μάιο του 1993, η Ελλάδα προσέφυγε στο Ομοσπονδιακό Δικαστήριο της Νέας Υόρκης ζητώντας τη ματαίωση της 
δημοπρασίας και την επιστροφή του θησαυρού, με το επιχείρημα ότι προέρχεται από λαθρανασκαφές στο μυκηναϊκό 
νεκροταφείο των Αηδονιών. 

ΑΛΛΑ… ΠΡΩΤΑ Ειχε δωσει ΕΓΓΡΑΦΩΣ ΑΔΕΙΑ ΣΤΟΝ WARD ΝΑ ΠΡΟΧΩΡΗΣΕΙ ΜΕ ΤΗΝ ΑΓΟΡΑΠΩΛΗΣΙΑ…

Με δικαστική παρέμβαση η δημοπρασία ματαιώθηκε και τον Δεκέμβριο του ίδιου χρόνου, πριν από την εκδίκαση της 
υπόθεσης, επήλθε συμφωνία μεταξύ των δύο πλευρών. ‘Υστερα από πρόταση του ιδιοκτήτη της αίθουσας τέχνης, τα 
διεκδικούμενα αντικείμενα παραχωρήθηκαν στην “Εταιρεία για τη Διατήρηση της Ελληνικής Κληρονομιάς”, ένα αμερικανικό 
πολιτιστικό ίδρυμα με έδρα την Ουάσιγκτον.

Η Εταιρεία παρέδωσε οριστικά το θησαυρό στην Ελλάδα, τη χώρα της προέλευσής του, τον Ιανουάριο του 1996, αφού 
προηγουμένως εκτέθηκαν τα αντικείμενα στο Μουσείο του Ντάλλας και στην Αίθουσα της Αμερικανικής Γερουσίας στην 
Ουάσιγκτον. 

Αμέσως μετά την επιστροφή του στην Ελλάδα και πριν από την οριστική του έκθεση στο Αρχαιολογικό Μουσείο Νεμέας, ο 
θησαυρός παρουσιάστηκε στο Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο για αρκετούς μήνες, σε μια μεγάλη ειδική έκθεση μαζί με 
χαρακτηριστικά ευρήματα της συστηματικής ανασκαφής του νεκροταφείου των Αηδονιών και με αντιπροσωπευτικά δείγματα 
μυκηναϊκής σφραγιδογλυφίας και κοσμηματοποιίας από τη Μυκηναϊκή Συλλογή του Εθνικού Αρχαιολογικού Μουσείου.



Σήμερα η ανασκαφή στο μυκηναϊκό νεκροταφείο των Αηδονιών πραγματοποιείται από την Εφορεία Αρχαιοτήτων 
Κορινθίας.

Πρόκειται για μια συστηματική ανασκαφή και έρευνα για τη μελέτη των χρήσεων των τάφων, της δίαιτας και των 
δημογραφικών στοιχείων του πληθυσμού, σε σχέση με την παραγωγή και την κατανάλωση αντικειμένων.

Στο δημοτικό σχολείο της κοινότητας, προβλέπεται η δημιουργία ενός ενημερωτικού κέντρου, όπου, μεταξύ άλλων, θα 
αντιπαραβάλλονται τα πορίσματα της ανασκαφής με τις χαμένες, εξαιτίας της εκτεταμένης αρχαιοκαπηλίας, 
πληροφορίες.

ΣΗΜΕΙΩΤΕΟΝ: Το 1980 η ΑΥ έκανε έλεγχο στους τάφους και βρήκε έναν ασύλλητο λάκκο με χρυσά αντικείμενα. Όμοιας 
τεχνοτροπίας, κλιμακας, χρονολογίας κλπ με τον θησαυρό που ήταν προς πώληση.

Μέχρι το 2006 τα ευρήματα χαντακώθηκαν κυριολεκτικά στις αποθήκες του Μουσείου, οι τάφοι σκεπάστηκαν με ελενίτ
και δεν έγινε η παραμικρή ανασκαφή λόγω έλλειψης προσωπικού…

Μέχρι και το 2002-2004 η λαθρανασκαφή συνεχιζόταν



Η ΚΛΟΠΗ του Μουσείου της Κορίνθου
Αμερικανική Σχολή Κλασικών Σπουδών στην Αθήνα

Στις 12 Απριλίου του 1990, έξι άνδρες εισβάλουν στο Μουσείο της Κορίνθου, χτυπάνε τον νυχτοφύλακα και κλέβουν 
εκατοντάδες αρχαία αντικείμενα. Ήταν μια υπόθεση πρωτοφανής, μια κανονική «μεταφορά μουσείου» όπως την είχαν 
χαρακτηρίσει διευθυντικά στελέχη του Υπουργείου Πολιτισμού. Την ίδια περίοδο είχαν γίνει και άλλες κλοπές όπως από τα 
μουσεία Σικυώνος και Πάρου, σε μικρότερη όμως κλίμακα.
Για τον Γιώργο Τσούκαλη αυτή η υπόθεση ήταν ένα προσωπικό στοίχημα. Σε μια εποχή που δεν υπήρχε καταγραφή των 

αρχαίων σε καταλόγους, ούτε υπήρχε διαδίκτυο ώστε κάποιος συλλέκτης να ξέρει αν ένα αντικείμενο είναι κλεμμένο ή όχι, οι 
αρχαιοκάπηλοι μπορούσαν να προωθήσουν πιο εύκολα τη λεία τους στο εξωτερικό.

Την άνοιξη του 1993, φαίνεται το πρώτο φως στην υπόθεση.
Επιχειρείται να δημιουργηθεί ο πρώτος δίαυλος συνεννόησης με συνεργασία του τότε υπαρχηγού της ΕΛΑΣ Μιχάλη 

Νηστικάκη. Όλα φαίνονται να έχουν πάρει το δρόμο τους και τα αρχαία τον δρόμο της επιστροφής, ενώ το Υπουργείο 
Πολιτισμού φαίνεται διατεθειμένο να δώσει 500 εκατομμύρια δραχμές για την επιστροφή των αντικειμένων. Όλα 
ανατρέπονται όταν τον Σεπτέμβριο της ίδιας χρονιάς, όταν ο Νηστικάκης κατηγορείται για συμμετοχή σε υπόθεση 
λαθροανασκαφικών αρχαίων αντικειμένων. Η ιστορία παίρνει πρωτοφανείς διαστάσεις, ο Νηστικάκης αθωώνεται στο 
δικαστήριο που ακολούθησε, αλλά τα αρχαία της Κορίνθου βρίσκονται στο σκοτάδι. Η πρώτη πράξη αποτυγχάνει παταγωδώς. 
Για τον Τσούκαλη είναι ξεκάθαρο ότι ολόκληρο το μουσείο θα πρέπει να ήταν κάπου καλά κρυμμένο. Κάποια εμπλοκή θα 
πρέπει να είχε παρουσιαστεί στην πώληση οπότε στόχος των αρχαιοκαπήλων ήταν πια να επιστρέψουν τα εκθέματα και να 
πάρουν τα «εύρετρα».



Επτά χρόνια αργότερα, το 1997, η υπόθεση αναβιώνει όταν ο Τσούκαλης συναντά τυχαία στην Ευελπίδων τον Χρήστο 
Μαυρίκη, στο περιθώριο μιας άλλη δίκης για αρχαιοκαπηλία στην οποία ο ντετέκτιβ ήταν βασικός μάρτυρας. Ο Μαυρίκης
γνωστός από την υπόθεση των υποκλοπών την περίοδο 1991-3, του εκμυστηρεύεται ότι έχουν έρθει σε επαφή μαζί του 
αυτοί που είχαν τα αρχαία της Κορίνθου.

Στον Τσούκαλη εξιστορεί ένα σενάριο που ποτέ δεν κατάλαβε αν είναι σωστό ή λάθος, ότι τον είχαν επιλέξει ως «εκλεκτό» 
προκειμένου να μεσολαβήσει ώστε τα αρχαία να επιστραφούν. Φυσικά, η ιστορία θα στοίχιζε 1,5 εκ.ευρώ, χρήματα διόλου 
ευκαταφρόνητα για το 1997.

Ο «άγνωστος Αμερικάνος» τον οποίο επικαλείται ο Μαυρίκης, είναι μέλος της ίδιας οικογένειας που παρακολουθούν από 
το 1993, της οικογένειας που έχει το γυμναστήριο στην Ηλιούπολη. Ο Τσούκαλης ζητά φωτογραφίες των αρχαίων 
αντικειμένων. Όταν παίρνει στα χέρια του τις πολαρόιντ βλέπει ότι είναι ίδιες με αυτές που είχε δει στα χέρια των 
πληροφοριοδοτών του Νηστικάκη. Τα αρχαία είναι φωτογραφημένα πάνω σε πολύχρωμα γλασέ χαρτιά, σε άριστη 
κατάσταση. Στο τμήμα αρχαιοκαπηλίας, ταυτοποιούν τις φωτογραφίες των αρχαίων.



Στην ιστορία αυτή όλοι γνωρίζουν τους ενόχους αλλά κανείς δεν ανοίγει τα χαρτιά του στον άλλο. Ο Μαυρίκης όμως που 
θέλει να είναι πρόσωπο κλειδί έχει δικαστικές εκκρεμότητες και οδηγείται στα τέλη του 1998 στη φυλακή. Ο «αναγκαίος 
μεσάζων» αποφυλακίζεται το 1999 και από τότε χάνονται τα ίχνη του.

Μερικά χρόνια αργότερα, το 2004, θα κατέθετε ότι τα αρχαία υπήρχαν σε μια αποθήκη στο Μαΐάμι. Από τα κλεμμένα 
αρχαία αντικείμενα της Κορίνθου επέστρεψαν τα 276. Στους αποθηκευτικούς χώρους εντός των κιβωτίων βρέθηκαν τα 
268, ενώ τρεις μαρμάρινες κεφαλές βρέθηκαν αργότερα. Σε προγενέστερο χρόνο, το FBI της περιοχής Μπρούκλιν- Κουίνς
έχουν κατασχέσει ακόμα 5 αρχαία αντικείμενα. Τα αντικείμενα έφτασαν στην Αμερική από μεταφορική εταιρεία της οδού 
Αχαρνών. Οι δράστες της κλοπής συνελήφθησαν το 2000. Υποστήριξαν ότι τη ληστεία την είχε οργανώσει ένας θείος τους 
από την Αμερική ο οποίος είχε πεθάνει το 1996. Καταδικάστηκαν σε φυλάκιση 20 ετών και ο κύκλος έκλεισε εκεί. Τα 
αρχαία της Κορίνθου επέστρεψαν στο φυσικό τους χώρο. Για τον Γιώργο Τσούκαλη ήταν θέμα τιμής και αξιοπρέπεια

Με τη βοήθεια του FBI κατάφερε η Ασφάλεια Αττικής να εξιχνιάσει τη μεγάλη κλοπή:

Συγκεκριμένα, συνελήφθησαν οι φερόμενοι από την αστυνομία ως δράστες Αναστάσιος Καραχάλιος, ιδιοκτήτης 
γυμναστηρίου, ο αγρότης Ιωάννης Λιώρης και η Αναστασία Φραγκομανωλάκη, έμπορος και φίλη του 
Λιώρη. Καταζητούνται ακόμη οι επιχειρηματίες Τρύφωνας Καραχάλιος και ο γιος του Τρύφωνας που διαμένουν στη 
Βενεζουέλα. Στην κατοχή των συλληφθέντων βρέθηκαν 12 πήλινα αντικείμενα, όπλα, ναρκωτικά και σφραγίδες.



Χιλιομόδι Κορινθίας 2010 - - - 2016

Δίδυμοι Κούροι
Νεκροταφείο Κλέλια
ΕΣΠΑ και νέα έκθεση σε νέες αίθουσες το Μ. Κορίνθου



Για την υπόθεση συνελήφθη χθες, Δευτέρα 23 Δεκεμβρίου, στη Νεμέα 
Κορίνθου, ημεδαπός που κατείχε παράνομα το αρχαίο μνημείο, το 
οποίο είχε αποκρύψει ανάμεσα σε πέτρες σε αγροτική οδό.
Σύμφωνα με τα στοιχεία της έρευνας, ο συλληφθείς ημεδαπός
αναζητούσε αγοραστές με σκοπό την πώληση του αρχαίου μνημείου 
έναντι (500.000) ευρώ.
Η αρχαιότητα κατασχέθηκε και επιδείχτηκε στην Προϊσταμένη του 
Τμήματος Τεκμηρίωσης και Προστασίας Πολιτιστικών Αγαθών του 
Υπουργείου Πολιτισμού και Αθλητισμού, η οποία γνωμάτευσε ότι 
εμπίπτει στις προστατευτικές διατάξεις της νομοθεσίας περί 
προστασίας αρχαιοτήτων.
Ο συλληφθείς, με τη δικογραφία που σχηματίστηκε σε βάρος του, 
οδηγήθηκε σήμερα στον κ. Εισαγγελέα Πρωτοδικών Κορίνθου.

https://www.newsbomb.gr/tags/tag/30049/arxaiokaphlia
(22.12.2019)

https://www.newsbomb.gr/tags/tag/30049/arxaiokaphlia


https://www.youtube.com/watch?v=T-f-vQX942I

Αλίκη Καγιαλόγλου – Μάνος Χατζιδάκις – Νίκος Γκάτσος 
Κεμάλ
Αντικατοπτρισμοί, 1993

«... Καληνύχτα, Κεμάλ,
αυτός ο κόσμος δεν θα αλλάξει ποτέ, 
Καληνύχτα»

https://www.youtube.com/watch%3Fv=T-f-vQX942I

